

**Преодоление бедности как социально-экономический фактор  
воспроизводства населения**

***Юданова Ксения Олеговна***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: ksenia\_yaya@mail.ru*

Под воспроизводством населения понимают постоянное возобновление поколений людей, один из главных процессов воспроизводства общества. Это определение предполагает тесное динамическое взаимодействие естественного воспроизводства населения и социально-экономического воспроизводства[1]. Население воспроизводится не просто как особая «популяция», а как определенная подсистема общества, состоящая из таких элементов, как поколения, социальные слои, социально-демографические группы, трудовые ресурсы, семьи и индивиды.

Воспроизводство социальных групп, слоев, отношений между ними, как экономических, так и социальных, находит свое выражение в воспроизводстве социальной структуры населения (города, региона, общества в целом). Таким образом, наряду с естественным воспроизводством населения осуществляется и его социальное воспроизводство – возобновление социальной структуры, общественного сознания и самосознания, социальных связей и отношений. В этом и заключается социальная сущность воспроизводства населения[2].

Таким образом, процесс воспроизводства населения обусловлен биологическими законами, но также решающее воздействие оказывают социально-экономические факторы (способ производства, характер общественных отношений, политический режим, право). Эти факторы развития населения взаимосвязаны и взаимообусловлены, поэтому отделить их друг от друга невозможно.

Изучение взаимосвязи социально-экономического развития и воспроизводства населения имеет глубокие корни. Индустриальное развитие, урбанизация, внутренняя и внешняя торговля, быстрое развитие науки и культуры принесли с собой невиданную ранее дифференциацию человеческой деятельности, сфер приложения и характера труда, типов расселения, образа жизни и т.д. При этом постановка и реальное содержание этой проблемы изменялись на разных исторических этапах в соответствии с поступательным развитием человеческой цивилизации, важнейшей материальной составной частью которой является воспроизводство населения, так же как и система социально-экономических процессов.

Подлинное знание о населении должно начинаться с выяснения внутреннего механизма его воспроизводства, а именно с описания конкретных демографических процессов – рождаемости, смертности, естественного прироста. Однако, несмотря на то что демографические процессы характеризуются большой консервативностью и стремлением к саморазвитию, социологический подход требует изучать воспроизводство населения сквозь призму трансформации общественных отношений, взаимодействия всех социальных институтов и образований, участвующих в непрерывном процессе создания индивидов конкретно-исторического социального качества, демографических и со-

циальных групп, поколений с интересами, взглядами, ценностными ориентациями и нормами поведения, а также рассматривать влияние на воспроизводство населения со стороны социально-экономических явлений. Интерес вызывает такое явление как бедность.

Осуществляемое в России экономическое реформирование сопровождается обострением протекания большинства социальных процессов в обществе, резким падением уровня благосостояния населения, ростом бедности и усилением социально-экономической дифференциации, что ставит под сомнение возможность устойчивого экономического роста, но и целесообразность проведения самих реформ. Бедность становится не только хроническим явлением, но и фактором нарастающей поляризации и маргинализации общества, формирования социальной напряженности. Вызывает тревогу то, что бедность распространяется на работающих членов общества, молодежь, которые должны обеспечивать воспроизводство населения. Бедность является причиной ослабления национальной безопасности страны, деградации населения, осложнения демографической ситуации, усиления социальных противоречий в обществе, поэтому сокращение ее масштабов, прежде всего в наиболее опасной, хронической форме, особенно важно[3].

Ускоренный экономический рост и преодоление бедности – важнейшие стратегические задачи, поставленные сегодня перед российской экономикой. Однако теоретически обоснованная взаимосвязь между этими процессами на практике не всегда является реализуемой. В одних случаях экономический рост способствует преодолению бедности, в других – приостанавливает ее, усиливая социальное неравенство.

### **Литература**

1. Демография / Под ред. Н.А. Волгина, Л.Л. Рыбаковского: Учебник. Издательская группа «Логос». 2005.
2. Игебаева Ф.А. Методологические принципы изучения процесса воспроизводства населения // Вестник Челябинского государственного университета. Философия. Социология. Культурология. Вып.29. 2013. № 13 (304).
3. Кадермятова Р.А. К вопросу о бедности в системе показателей качества жизни // Современные проблемы науки и образования. 2013. № 1.